【小組查經材料】 以弗所書查經系列 05 –基督的奧秘已顯明了

第一時段:歡迎你來 (15 分鐘)

以簡單、輕鬆、活潑的遊戲,帶領組員熱烈參與,使大家的心思意念,離 開繁忙、疲憊,並預備心來歸向神。【破冰遊戲資料庫連結】

第二時段:敬拜讚美(20分鐘)

以事先預備好的詩歌,帶領大家來到主的寶座前敬拜祂,瞻仰神的榮面, 帶下神的榮耀同在。在敬拜裡,小組長帶領大家同聲開口為教會禱告。

【YouTube 歌庫連結 1.宣召預備 2.感恩讚美 3.靈裡的敬拜 4.回應立志】

第三時段:話語分享(45分鐘)

以分享討論應用神的話在每天生活裡

- A. 回應主日信息 聚會前, 請上網仔細重聽一次。
 - 1. 上主日信息的中心思想是什麼?哪一句話,你的印象最深刻?
 - 2. 聽完信息,你有何回應?或有什麼實際的行動呢?

B. 本週主題:基督的奧秘已顯明了

經文:以弗所書 3:1-13

背誦經文:這奧祕就是外邦人在基督耶穌裡·藉著福音,得以同為後嗣,

同為一體,同蒙應許。 (弗 3:6)

一、 為福音受苦(3:1-2)(請先讀1到2節,再讀下文)

A. 保羅順服而被囚(1節): 既然神的旨意是要把福音傳給「遠處」和「近處」的人,使外邦信徒與猶太信徒在基督裡「歸為一體,與神和好」(弗2),「因此」保羅忠心順服神的旨意,成為了外邦使徒,把福音傳到外邦,因而受苦被囚。由此可見:

- 1. 保羅知道了神的旨意,便竭力去完成,即使他必須為此受苦被囚,他仍然順服。這顯出使徒保羅的忠心,對神的託付的委身,他為了神的旨意而甘願受苦。相對的來說,如果信徒一直在追求「明白神的旨意」,但明白了卻不願意花代價去順服,這有何益處呢?保羅示範了要明白神旨意,並且要竭力完成。
- 2. 保羅被囚了之後·不但沒有因為這呼召的艱難而自怨自艾· 反而認為這是「神賜恩給我」·因為他知道他活在神的旨意 中·所以這受苦是榮耀的!信徒在受苦時·如果確實知道是神 的旨意·為福音受苦(而不是自己犯錯而受苦)·那是榮耀 的·有福的(彼前 3:13-17)。
- 3. 保羅被囚是因為他不肯妥協行賄腓力斯(徒 24),所以他自稱為「作了基督耶穌被囚的」。保羅不是因為觸犯法律被囚,而是為了活出公義,按照基督徒的處事原則而被囚,因此彰顯了基督生命的榮耀和馨香之氣(彼前 4:14; 林後 2:14-15),所以他不是這世界的囚犯,而是基督耶穌的囚犯。
- B. 保羅看服事的職分為恩典(2節):「諒必你們曾聽見」、保羅猜想以弗所信徒必然已經聽見了神如何差派保羅、做為外邦人的使徒、他的事蹟應該是在各教會中傳開了(加1:22-24)、他原本迫害教會、但後來反而傳揚真道。保羅並沒有刻意宣傳、但是眾人皆知、可見一個人生命如果徹底改變、願意被神使用、必定會被人知道。就像施洗約翰在曠野傳道、雖沒有宣傳、但也許多人去聽他。

「將關切你們的職分託付我」說明了「神所賜給保羅的恩典」是關切以弗所(外邦)信徒。保羅沒有把牧養關懷的責任看作是重擔,而是一個恩典、好處。「關切」需要有愛心,用如同父母關切兒女的心來關切靈魂,可見保羅並沒有把外邦使徒的職分停留在傳福音而已,而是發自內心的關心他們的屬靈生命(帖前 2:8)。

討論問題:

- 1. 誰是你最關切的人?你看這樣的關切是重擔?責任?恩典?還是其他?
- 二、 福音的奧秘(3:3-6)(請先讀3到6節,再讀下文)

聖靈會教導我們明白福音的奧秘·並且要我們順服遵行和忠心教導·好像 保羅一樣·完成神的旨意。

A. 保羅深知福音的奧秘 (3-4節):在此的「奧秘」就是神的救贖計劃,神要藉著耶穌基督拯救外邦人的奇妙旨意,對於蒙救贖的人來說,就是「福音」,所以也可成為「福音的奧秘」或「基督的奧秘」。在舊約的時代,這奧祕是隱藏的,但現今啟示給了保羅,於是保羅就將神所啟示給他的,把這奧祕宣揚出來。一旦宣揚出來之後,就不再是隱藏的奧秘了。

你們念了就能曉得我「深知」基督的奧秘‧這不是出於保羅的驕傲 (見下‧8節)‧而是他對基督奧秘的確信。如果信徒對他是否深 知基督的奧秘發生懷疑‧也必會懷疑他所傳的「奧秘」是否可靠。 反之‧如果信徒確信他「深知神的奧秘」‧則對他所傳的「奧秘」 必更易於接受而信服了。所以使徒保羅在此說自己深知基督的奧 秘‧正是為着福音的利益‧和信徒靈性利益的緣故。

B. 聖使徒和先知也曉得這奧秘(5節):「以前的世代」指的是舊約的世代,舊約的先知們只熟悉神藉由亞伯拉罕揀選以色列人,但是對於外邦人與猶太人都將藉著基督得救還不太明瞭。可見在舊約時代,雖然先知也曾預言神的救恩,但是並沒有窺其全貌;神的救贖計劃乃是按照祂自己的美意而逐步啟示出來的,progressive revelation。到新約時代,藉著聖靈才完全啟示出來。

這奧祕也啟示給了「眾使徒和先知」,使徒和先知是教會的根基 (弗 2:20),也得著了救恩將臨到外邦人的啟示(徒 11:18;15: 6-11),不過他們不像使徒保羅,專作外邦人的使徒。這裡看見, 保羅雖然是自己從耶穌所領受的啟示,但是他所得的啟示是有其他 屬靈領袖的印證,保羅不是自己個人從耶穌那裡得著一個別人都不 認同的啟示,而是眾教會領袖都有同樣的領受。信徒所領受的啟示 需要肢體彼此的遮蓋和查驗,不能獨斷獨行!

B. 這奧秘的內容(6節):這節經文說明這奧秘是甚麼,就是外邦人在基督裡藉着福音,與猶太人(1)同為後嗣。都得著兒子的名份,可以承受屬靈產業(加3:26-29);(2)同為一體。原文是「同為一身的肢體」,所以外邦信徒和猶太信徒再無分別,互為肢體(林前12);(3)同蒙應許。「應許」在此處是單數詞,指神在基督裡給教會的應許整體,包括聖靈,各樣的屬靈福氣,以及將來要得的榮耀(來2:10)。以上這三種福分包括了舊約中所有的福分,但是舊約只屬於以色列人,而新約則包括了外邦信徒。

討論問題:

- 2. 「福音的奧秘」有哪些內容?你是否也「深知」並「深信」這奧祕呢, 或是有所懷疑?
- 三、 福音的執事(3:7-11)(請先讀7到11節,再讀下文)
 - A. 保羅作福音執事的根據 (7 節) :「執事」原文 diakonos · 雖然與提前三章 8 · 12 節的「執事」是同一個希臘字 · 但在此處是完全不同的用法 · 這裡所指的不是從教會弟兄中挑選出來的執事 · 而是從神所接受的一種職責 · 神把福音的奧秘啟示託付給保羅 · 保羅就為此向神負責 · 負責傳揚這福音的奧秘 ·

保羅得著「福音的執事」這個職分是根據「神的恩賜」: (1)這不是他自己爭取來的,也不是人的選派,乃是神的恩賜或選召(參加1:15);(2)「恩賜」原文是「恩典」「禮物」的意思,保羅視這福音執事的職分為神的禮物,於是他滿心感恩的接受。這就像,如果人能夠有機會服事他們所崇拜的對象,他們也會視為一個恩典,歡然接受。我們是否會看服事神為禮物呢?(3)也可以解釋為,神既然讓保羅明白了這福音的奧秘,差遣他來服事外邦人,也一定會給他成為外邦使徒的能力和「恩賜」,來完成神給他的託付。當我們願意順服委身神的呼召時,神必賜下能力(腓4:13)。

保羅成為執事不但是「照神的恩賜」·也是「照祂運行的大能」· 指聖靈在信徒心中的大能工作·呼應了「因為你們立志行事都是神 在你們心裡運行·為要成就他的美意。」(腓 2:13)保羅知道·他 之所以能夠成為福音的執事·都是因為聖靈在心中所運行的大能· 使人的心思和才智得以成就神所託付的某種責任。

B. 保羅看到自己的微小(8節):保羅在寫林前15章9節時稱自己「我原是使徒中最小的,不配稱為使徒」,後來到了以弗所書稱自己「比眾聖徒中最小的還小」,最後在提前1章15節稱自己「在罪人中我是個罪魁。」可見使徒的靈性越長進,與神更親近時,就越被光照,越加的謙卑,越加看見自己的不堪。

雖然他是如此不堪,但是神沒有停止使用他,竟然將外邦人的執事賜給他,所以這是神的「恩典」。正是因為保羅謙卑地看見了自己的不堪,和神偉大的恩典,他才認識到「基督那測不透的豐富」,於是他能夠把自己所領受的,傳給外邦人。由此可見,保羅的職分,和他自己對神的恩典的認識有密不可分的關係,如果他對神的恩典沒有這種認識,根本就不能肩負這個職分。這也提醒我們,我們服事的深度和廣度,都是我們對神恩典的認識,有直接的關係。

- C. 使眾人都明白神奧秘的旨意 (9節): 直到基督耶穌以前·神在基督裡揀選外邦人的奧秘在歷代以來都未曾顯明·所以是「歷代以來隱藏」的奧秘·使徒保羅的責任是要使眾人都明白這歷代隱藏的奧秘·就是神要使外邦人和猶太人·藉着福音一同成為基督身上肢體的旨意·是怎樣逐步成就的。保羅使眾人明白神奧秘的旨意是藉由: (1) 領受神在基督裡揀選外邦人的啟示; (2) 成為外邦使徒; (3) 傳福音給外邦人; (4) 建立外邦信徒的教會; (5) 外邦教會帶領更多的外邦信徒來領受基督的救恩。
- D. 藉著教會使人明白神奧秘的旨意(10節):這節的「天上」原文是「屬天的」意思·指天上各級順服神的善天使·也可能包括悖逆神的惡天使·但是這與「空中」(弗2:2)和「天空」(弗6:12)單指的邪靈和魔鬼不同。上節說到神如何藉著保羅使眾人明白神的奧秘·本節則說到神如何藉着教會·使天上的眾天使得知神百般的智慧。

神的救贖旨意,連天上的使者都很關注,如「一個罪人悔改,在天上也要這樣為他歡喜…一個罪人悔改,在神的使者面前也是這樣為他歡喜。」(路 15:7,10)「…天使也願意詳細察看這些事」(彼前 1:12)都提及此事,可見天使也關切神救贖計劃的開展。在此特別所指的是,神的救贖是如何藉由教會使外邦人得救,歸於基督。

教會是神的器皿·不只是地上的罪人必須藉著教會的見證來認識神而得救; 連天上的使者也是要靠著教會·才能明白神豐富的智慧。 保羅形容使徒像是「一台戲·給世人和天使觀看」(林前 4:9)。

E. 神的亙古旨意(11節):「這是照神從萬世以前‧在我們主基督耶穌裏所定的旨意」可見神救贖的計劃‧並未變更過‧雖然救恩出於猶太人(約4:22)‧但是因為猶太人的拒絕‧救恩便臨到外邦人(徒13:46;羅11:11)‧但這只是福音在世人之間傳開的進

程,而實際上神救贖的計劃,一向都是按着祂在萬世以前所定的旨意發生。不過神並沒有立刻就全盤托出,而是漸進式的顯明給人。

神藉著教會要顯明祂的百般智慧·祂救贖的偉大計劃‧這是神「從萬世以前」所定的旨意‧這說明了教會的使命和命定。保羅在以弗所書第一章提到「教會的榮耀」‧教會是耶穌的身體‧是耶穌所充滿了(弗1:23)‧第二章提到「教會的根基」‧基督廢了冤仇‧將近處和遠處的人在基督裡合而為一‧建立在使徒和先知上(弗2:14-20)‧第三章講到「教會的使命」‧神對教會的計劃‧就是要顯明神豐富的智慧(弗3:10-11)。

討論問題:

- 為什麼每一個基督徒都是「福音的執事」(而不是傳道人或有某恩賜的人)?一個基督徒如何在生活中能活出這樣的職分?
- 4. 教會是基督徒的聚集,為什麼基督徒擁有一個共同的使命是這麼重要 (如果基督徒的使命各自不同,會發生什麼情況)?如此來說,基督徒來 教會的目的是什麼?

四、 福音的見證(3:12-13)(請先讀 12 到 13 節,再讀下文)

A. 信徒的勇氣和信心(12節):7到9節說到保羅的任務·10到11節說到教會的任務·保羅在12節用「我們」把自己和教會連結在一起。教會和保羅都「因信耶穌」(來11:6)·都可以「放膽無懼·篤信不疑」(來4:16;雅1:5,8)的「來到神面前」。「來到神面前」包括了:(1)與神親近(約15:7)。因為在基督裡·即使是外邦信徒·也可以坦然無懼地來親近神·因為在基督裡我們與以色列人同為後嗣·同為一體·同蒙應許(弗3:6);這說到信徒在神面前的身分·who we are。(2)領受神的使命。上兩節說到·外邦教會的使命·要顯明神榮耀的計劃·甚至向眾天使成為見證,這看似艱鉅的任務,基督徒可以因為在耶穌裡,而放膽無懼,

西雅圖靈糧堂小組查經材料 - 改編自生命河靈糧堂小組查經材料

篤信不疑的來到神面前,不用懼怕失敗;這說到信徒在神面前的工作,what we do。

- B. 信徒受苦的榮耀(13節):保羅求以弗所信徒不要因為保羅為 他們所受的患難而喪膽,而應該感到榮耀。由此可以推斷當時以弗 所信徒當中,有人因保羅的被囚而喪膽或羞恥,原因可能是:
- (1)以弗所信徒沒有把保羅的被囚·和神的旨意·和神的榮耀聯想在一起·或許會問·為什麼服事神的人會受苦?這部分人的信仰根基動搖了·懷疑神的保守·以及福音的真確;(2)他們可能聽到了一些反對保羅·反對福音的人的詆毀話·因而懷疑保羅是因為自己的過失而下監。而保羅是他們的屬靈父親·曾建立以弗所教會·牧養他們·因此他們為保羅下監感到羞恥。

所以保羅在此誠懇地寫信勸告他們,他雖然被囚受苦,卻是為了傳福音而受苦,這是神的偉大奧秘和計劃。保羅甘願身為外邦使徒, 甘願為了外邦信徒照着神的旨意而被囚受苦,有人願意為你們這樣的擺上,這不是你們的羞恥,乃是你們的榮耀(彼前 4:14-16)。

討論問題:

5. 有信徒一想到為主做見證就會覺得喪膽,或是覺得羞恥。小組中,是否有人向別人為主做見證時,是「放膽無懼,篤信不疑」的做見證,完成神的託付呢?請問他們的秘訣是什麼?

禱告:

親愛的阿爸天父‧我們感謝讚美祢。藉著祢的愛子耶穌基督在十字架上所成就的救贖恩典‧我們能和眾聖徒在基督裡成為新人‧並藉著聖靈一同來到祢的面前‧互為肢體。這是何等偉大的恩典!求主幫助我們教會‧賜給我們一顆愛主的心‧保守自己常常在基督裡‧並且一起傳揚福音‧同心來建造神榮耀的教會。好使我們能成為祢的見證;好使教會充滿祢的榮耀‧照亮這個世代。感謝禱告奉耶穌得勝的名求‧阿們!

第四時段: 禱告服事(10分鐘)

可以兩三個人成為一個禱告小組,為彼此的需要禱告。